

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los fines.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

Be
pese
trin
jerc
I
dir
del periódico.

Redacción y administración:
Arco-Agüero, 18, bajo.



Por ahí no

No ha traído Weyler (¿qué hade traer?) la República en su maleta. Si tal sospecháramos, seríamos nosotros, los republicanos de toda la vida, los primeros en rogarle muy encarecidamente, por el alma de lo que más quiera, se abstuviese de abrir el baul. Por muchas y muy buenas cosas que contenga el equipaje del general, nada viene en él seguramente que pueda ser para nosotros aceptable.

Hagamos si no de ese equipaje un inventario hipotético. Habrá allí promesas incumplidas de triunfo, declaraciones falaces de pacificación, lemas de guerra sin cuartel, ejecutorias de una represión á la antigua española, Habrá entusiasmos de indiano, novación de contratistas, adhesión de incondicionales. Habrá filtraciones carlistas, aproximaciones romeriles, amenazas de rencor, desechos de fracaso y conatos de dictadura. Habrá protestas contra la autonomía, testimonios de grandes devastaciones, masa enorme de certificados de defunción de muchos que murieron de hambre. Habitados como lo están á convertir en título de legitimidad para el poder la execración de los pueblos, carlistas y conservadores podrán buscar su negocio en la reventa de tales artículos. Para los republicanos no hay en toda esa liquidación ni una hilacha que sea aprovechable.

Tiene cada uno en el mundo su representación, é importa mucho distinguirlas. La de Weyler es á la nuestra lo mismo que la noche al día. Representa él la intransigencia, nosotros la expansión; él la violencia, nosotros el derecho; él la vieja política tradicional de represión á todo trance, nosotros la política nueva de amor y de atracción. Salúdenle en buen hora y pongan en el su esperanza los enemigos de la libertad, secuaces unos del menguado legitimismo, deshechos los otros de la muerta conservaduría, aventureros de la realeza pura ó con mezclilla, dispuestos á firmar con su sangre, y mejor aún con la ajena, el pacto de los despatchados. Nosotros no. Ni podríamos confiarle sin menoscabo la tutela de nuestra causa, ni él podría tampoco defenderla sin profanarla.

Será Weyler un rayo de la guerra, un Alejandro invencible, un Almanzor victorioso. Habrá llevado nuestras armas de triunfo en triunfo en alas de su genio. Habrá emulado las glorias de los más grandes capitanes y regresará á la patria ceñido de laureles y orlado por los prestigios de la victoria. No lo discutimos. Aun dándolo todo de barato, tenemos por seguro que no ha de ser el glorioso caudillo el que nos traiga la República. Los Césares no engendran las Repúblicas; las matan. Nunca fué la dictadura cuna, sino sepulcro de la libertad. Los Bonapartes son la regla; los Washington la excepción. Y si luego se considera que no hay aquí Bonaparte ni Washington, ni César, ni Alejandro, ni genio, ni triunfos, ni glorias, ni laureles, sino un general fracasado que no quiere convenir en su desgracia y se revuelve airado contra la realidad de los hechos, entonces resulta bien patente todo lo que encierra de dudosa esta versión al

castellano con agravantes del boulangé-rismo francés.

La República no vendrá por ahí, ni fuera bien que por ahí viniera. Los que otra cosa entiendan, no se han penetrado bastante todavía de lo que debe ser la República para España. Quien dice República dice ó debe decir ruptura total, definitiva, con las corruptelas del pasado, rectificación absoluta del ideal místico-guerrero que ha informado nuestra historia, instauración de un régimen de severa austeridad, proclamación de la sinceridad, como norma de la vida pública, orientación del poder á la defensa de débiles y oprimidos, abolición del militarismo como dueño y señor del Estado. Imáginese cualquiera si la coalición Weyler-Romero es apta para satisfacer tales exigencias.

Hay que repetirlo una y mil veces; no perseguimos 'os republicanos el nuevo cambio en la organización de uno de los poderes del Estado. El sacrificio de una vida entera para resultado tan ruín, dejaría de ser heroico para convertirse en ridículo. Se puede sufrir el martirio por la religión ó por la ciencia, por la humanidad ó por la fe; pero no es racional que tenga mártires la reforma de un reglamento. Lo que santifica nuestra inquebrantable constancia política, es que nosotros no vemos en la República una simple modificación en la forma del poder moderador, sino toda una revolución moral destinada á cambiar de arriba abajo en el sentido en que se inspira la vida entera del Estado. Para sustituir al rey por un presidente, bastaría triunfar. Para transformar el espíritu en que hasta aquí se ha informado en España el uso del poder; para eso hay que mirar cómo se triunfa. Todos los instrumentos son buenos en las luchas de la fuerza; el derecho, más exigente, escoge los suyos.

¿Que con tales escrúpulos tarde ó nunca vendrá la República? Podrá ser. Que tarde, si por venir antes ha de venir desprestigiada. Que nunca venga si ha de venir para negarse á sí misma. Gran dolor será para los que á su defensa hemos consagrado la vida, el vernos reducidos á la condición de remotos precursores. Gran dolor, pero infinitamente menos acerbo del que nos causaría el contemplar á nuestro ideal mixtificado y prostituido. Amamos demasiado á la República para que no debamos preferir verla muerta que profanada.

ALFREDO CALDERÓN.

Cosmogonía

Después de habernos ocupado de la época geogénica, dedicaremos algunas líneas á la fitogénica, á fin de dar á nuestros lectores noticias curiosas sobre la formación del globo que habitamos.

La superficie de las aguas se cubrió de algas, musgos, ovas, etc., cuyos restos fueron á parar á las playas, formándose así terrenos en los que las semillas germinaron, desarrollándose más tarde los grandes vegetales y los árboles.

El silbido del aguilón era el único sonido que interrumpía el profundo silencio que reinaba en nuestro planeta; la vida vegetal se iba desarrollando paulatinamente, merced á la acción del calor combinado con la humedad; y como la atmósfera se hallaba saturada de ácido carbónico, las algas se extendían pro-

digiosamente, los helechos y los marrubios crecían alcanzando proporciones gigantescas, y los bambúes, los bananos y todas las plantas *acotiledóneas* confundían sus copas con las nubes.

Tojó la vez á la época zoogénica. El líquido elemento fué el primero que contó con seres dotados de movimiento, apareciendo ante todo los infusorios, los zoófitos y después los insectos, los peces, los reptiles, las aves y los anfibios, y más tarde los mamíferos.

Al iniciarse la vida en la tierra, tuvo lugar una gran catástrofe. La corteza terrestre constituía una sólida envoltura para el fuego central, el vapor incandescente trabajaba sin cesar para salir de su estrecha prisión, y solo lograba formar pequeñas aberturas que impedían el despreñamiento de una enorme cantidad de vapores. Entonces aparecieron las elevaciones; las aguas cambiaron de lugar con violencia, y los continentes quedaron sumergidos. Este cataclismo geológico ocasionó la muerte de casi todos los seres vivientes.

Posteriormente ocurrieron otros cataclismos conocidos con el nombre de diluvios; pero éstos no revisitaron las inmensas proporciones del primero, bastando para persuadirse de ello examinar las estratificaciones de terrenos, las piedras gigantescas y las osamentas fósiles encontradas indistintamente en las montañas y en los valles.

Según los juicios formados por célebres naturalistas, la sucesión de los seres sobre el globo ha debido verificarse según el orden siguiente:

Aparecieron ante todo las familias pelágicas, que perecieron al surgir el cataclismo geológico. Los terrenos calcáreos muestran huellas de la existencia de amonitas, elemitas, etc.; las capas arcillosas nos muestran restos de zoófitos, que dieron vida á las piritas, y los terrenos superiores guardan señales evidentes de otros seres dotados de una organización más perfecta.

Carbonizada toda la vegetación, formáronse los lechos de carbón de piedra, asociándose á la evaporación inmensas cantidades de ácido carbónico.

Quedó, pues, purificada la atmósfera, y nada impidió entonces el desarrollo de la vida animal.

Entonces vieron la luz las hidras, los ichtyosauros, los boleyndópteros, los terodacilos, los mamouth, los mastodontes y los megaterios.

En Asia fué donde más destrozos causó el cataclismo geológico. En un espacio de más de mil leguas se advierten numerosos golfos. Calcúlase que gigantescas masas de agua, dirigiéndose al golfo de Bengala, inundaron las llanuras del Indostan y de la Pérsia y fueron á morir á las márgenes del Cáucaso. Todas las cosmogonías y teogonías mencionan tan horroroso desastre. Su recuerdo está perpetuado en el Génesis, los Vedas, los King, la Mitología griega y el Zendavesta.

Como todos los vivientes no se extinguieron, las especies subsistentes se multiplicaron; la tierra se cubrió de plantas, y formada la corteza terrestre haciendo soportable el calor de la superficie, las condiciones de la vida fueron otras, y perecieron los gigantescos animales que había en aquella época.

JOSÉ DEL SOLAR.

NOTA. Para que no se den á este trabajo falsas interpretaciones, conste que estoy en un todo conforme con lo que enseña la Iglesia.

CRÓNICA CIENTÍFICA.

Necesidad del médico especialista.

Si dentro del estudio de la naturaleza examinamos atentamente los seres que

ocupan nuestro planeta, constituyendo los reinos orgánicos é inorgánicos, á primera vista será facilísimo distinguir los pertenecientes al primer grupo, de los que forman el segundo. Para ello será suficiente que nos fijemos en uno de los caracteres principales, ó sea en el que tiene como base la mayor ó menor complicación con su composición. Los minerales son mirados como constituidos ó formados por otros elementos mucho más sencillos que los seres orgánicos; es más: de estos también es sumamente fácil deslindar el grupo vegetal del animal, por la sencillez de aquéllos con relación á los últimos.

El hombre es entre todos el que reúne mayores complicaciones en su organización: el organismo humano, verdadera y maravillosa máquina de partes armónicas que al funcionar guardan cierta regularidad, necesita no obstante, ó mejor dicho, en armonía con su delicado modo de funcionar, cuidados para que el conjunto marche normalmente.

Llegada una alteración cualquiera, y como todos los órganos, aunque al parecer ejecuta funciones distintas, pero en realidad es sólo una y sólo uno su fin, *la vida*, vemos que el daño en un órgano cualquiera no tarda en reflejarse en todo el organismo, puesto que el, si bien ejecuta una función separada é independiente de las llevadas á cabo por los demás, hay tal dependencia y tal engranaje entre unos y otros, que el sistema se conmueve por entero y vienen las enfermedades que pudiéramos llamar derivadas.

Es preciso, pues, llegado este caso, atacar el origen de la perturbación.

Y ahora entremos de lleno en nuestros propósitos, ó lo que es lo mismo, en defensa de nuestro tema.

Si la divisibilidad está defendida por ser un verdadero axioma no solamente, sino económico, ¿dónde mejor que en medicina debe exigirse esta divisibilidad? Ya lo hemos dicho: el organismo humano es complicadísimo, cada aparato, cada órgano requiere profundos estudios, trabajos de constante observación, y de ahí nace el médico especialista, que no debe ser, ni mucho menos, exclusivista por la relación ó dependencia marcada anteriormente, especialidad que es precisa, puesto que sabido es dentro del lenguaje vulgar, y como refrán conocido, «que el que mucho abarca poco aprieta.»

Médicos especialistas y no exclusivistas, repetimos, es lo que aconseja la moderna ciencia médica, que de día en día, más y más conquistas suma, y es imposible dominarlas todas de una vez, si es que se han de dominar, como es sabido.

De todo ello resulta que, si recuerdan varias especialidades médicas que se prestan concurso ó mutua ayuda, y esto se añade al gran completo de poderosos y modernos diagnósticos que poder emplear en ensayos y curaciones, resulta inudablemente lo que mejor pueda desearse en cuanto á medicina se refiere.

Esto es lo que con conocimiento de causa ideó y ha puesto en práctica el conocido é ilustrado Dr. Busacca, quien ha reunido en su «Consultorio médico internacional» valiosos elementos intelectuales, complementados por poderosos y modernos diagnósticos.

Entre estos últimos encontramos los celebrados microscopios (Nachel 2.000), que permiten inspeccionar con su poderoso aumento las partículas más tenues de los esputos, orinas y secreciones, análisis preciso cuando se trata de fundamentar la cura en investigaciones científicas; *hematoespectroscopio* para apreciar la hemoglobina y otros principios que, radicando en la sangre, ponea de relieve la pobreza de la misma y determinan los elementos con que ha de nutrirse al combatir debilidades en general.

Reúnen en ésta los *Galactómetros*, *Urinómetros*, *Oftalmoscopios*, *Encuómetros*, *Espirómetros*, reflectores eléctricos, sin olvidar la fotografía á través de los cuerpos opacos que ponen de manifiesto las alteraciones del sistema óseo, que tan fofosos resultados está dando en forma de baño y ducha en las neurosis, y manifiestamente mayores en la tan generalizada enfermedad llamada neurastenia.

Entre los aparatos curativos, están la máquina electro estética, del doctor Artois; dieléctica de Corré, hermoso modelo con motor independiente, pila galvánica de 100 elementos. Callaud y Millampetro metro de Trouvé, para corrientes continuas, que tan magníficos resultados han obtenido contra la parálisis, atrofias, catarros, y atonía de la matriz, etc., etc. Corrientes farádicas, triple carrete de *Dhardui*, contra las parálisis locales, espermatorrea y afonía.

Productores de ozono, varios sistemas para las afecciones del aparato respiratorio, tan recomendadas por la Academia de Medicina de París, de una suma utilidad empleado como tónico general en anemia, cloroanemias y todo género de enfermedades dependientes de pauperización orgánica.

Inhalaciones antisépticas, vaporarias, y en una palabra, todo cuanto la ciencia médica tiene como precioso recurso complementario á sus prescripciones y fundamentos teóricos.

No solamente encierra el Consultorio cuanto se lleva dicho, sino que posee un hermoso gabinete de odontología donde se construyen piezas proteicas de oro, níquel, aluminio dorado, etc., de gran duración y economía.

También se construyen en este centro aparatos auto-motor eléctricos para la curación de las hernias, poseyendo patente de invención por dentaduras y referidos aparatos.

De este modo se explica el que se vea tan favorecido el «Consultorio Médico Internacional», creado á costa de muchos esfuerzos por el doctor Busacca.

MANUEL MARAVER.

El espectro del marqués.

Cuando más tranquila estaba Pura en su gabinete, entró precipitadamente la doncella diciendo:—Señorita, traen esta carta para el señor y dicen que es muy urgente.

¡Para el señor, una carta muy urgente y con letra de mujer! Purita se creyó relevada de la discreción natural y del sagrado secreto de la correspondencia, y rompió el sobre, esperando descubrir alguna infidelidad de su esposo.

Abrió la carta, la leyó rápidamente, y su rostro se tiñó de intensa palidez.

¿Era cierto lo que leía? Brígida, el ama de llaves del marqués, avisaba, toda acongojada, que acababan de encontrar en el cuarto de baño el cadáver del marqués, que se había suicidado abriéndose las venas.

Pura no supo qué hacer en los primeros momentos; aquella noticia de la muerte de una persona tan querida, tan unida á ellos por los vínculos de la amistad, vino á trastornarla por completo.

Repuesta un tanto, ordenó que se avisara al casino donde seguramente se encontraba Pepe, su marido.

Entretanto se vistió precipitadamente, ciñéndose un traje negro que realizaba su belleza.

II.

Cuando Pura y Pepe llegaron á casa del marqués, ya los buenos oficios de Brígida habían hecho amortajar el cadáver, y vestido de frac, colocarlo sobre la cama.

Pura permaneció con los ojos llenos de lágrimas ante el cuerpo inanimado de aquel hombre, que con aquel mismo traje tantas veces la había paseado por los salones, escuchando sus galanterías y sus eternos asedios, dichos con tanto ingenio, que no daban motivo para poder enojarse.

Allí estaba, correctamente vestido, aquel *Cián* de los salones, aquel solterón empedernido, preocupación de todas las madres con hijas casaderas.

Allí estaba el calaver de aquel hombre, al que parecía sourceirle la vida, por su posición pecuniaria y social, por su arrogante figura, por su fortuna con las damas.

Allí estaba aquel hombre, sin que pudiera explicarse el origen de tan extrema resolución.

III

Pura volvió á su casa con el espíritu apenado, el alma contristada y los ojos preñados de lágrimas, se encerró en su alcoba, retirándose temprano á descansar.

No en balde ni tranquilamente se pierde un amigo, un contertulio, un asiduo galanteador.

Para colmo de pesares, Pepe no había querido prescindir aquella noche de su asistencia al casino, de donde como siempre, volvería de madrugada.

Pura apagó la luz eléctrica y se arrebujó en las ropas de la cama, procurando buscar en el sueño el descanso tan necesario para su espíritu.

En vano intentó conciliar el sueño. La imagen del marqués no podía apartarse de su imaginación.

Mal de su grado, allí en el fondo de la oscuridad se destacaba el espectro del marqués correctamente vestido de frac, con la inmovilidad del cadáver y con la persistente tenacidad de una pesadilla.

Pura cerró los ojos, apretándolos fuertemente. Pero al través de sus párpados vislumbraba la figura del marqués, aun mejor delineada.

Sintió un miedo terrible: quiso gritar, y voz se ahogó en su garganta; quiso sacar el brazo para encender la luz y tocar el timbre, y el pavor entumeció sus miembros.

Y el espectro del marqués parecía que caminaba hacia ella, que se aproximaba sin cesar. Parecía que intentaba, una vez más, tormular en su oído alguna frase galante.

El cuerpo de Pura se sentía agitado por un temblor nervioso, hijo de un miedo cervical.

Haciendo un esfuerzo, recogió, el cuerpo y subió el tapado sobre su cabeza: inútil precaución, á través de las ropas veía la imagen del cadáver acercarse y acercarse más, siguiendo un camino que no terminaba nunca.

Pocos momentos despues sintió Pura algo espantoso, algo que erizó los vellos de su piel, que le hizo sentir las angustias de la muerte.

Las ropas de la cama, aquellas ropas que quiso colocar como barrera infranqueable entre la visión y sus sentidos, comenzaron á escurrirse de sus manos, á marcharse en dirección de los pies de la cama, en la misma dirección del sitio donde aparecía el espectro.

Ella se aferró fuertemente á las ropas y sintió el esfuerzo que en sentido contrario hacían, que la destapaban á su pesar.

Era, sin duda, que el marqués, no contento con aparecérsese, quería llevar su atrevimiento quizá hasta juntar sus labios cárdenos con los de Pura temblorosos.

IV.

Cuando el alma de Pura llegó al límite del terror, se abrió la puerta del dormitorio y apareció Pepe con una luz en la mano, á cuyos reflejos huyó la espantable visión y cesó aquella tirantez de la ropa.

Purita contaba aun temblorosa sus espantos, cuando Pepe la interrumpió diciendo:

—¿Pero mujer, tanto amor tienes á este gato que hasta le haces dormir en nuestra alcoba?

Y acto seguido espartaba al animalito que dormía tranquilamente en las ropas de la cama que arrastraban por los pies.

Aquel animal, en su afán de subirse á la cama, era el que gateando había producido el tirar de la ropa, que á Pura le causara tanto terror.

Lo demás había sido producto de la imaginación, y de la triste impresión producida por la contemplación del cadáver del marqués.

F. SANCHEZ FANO.

Pacotillas.

Se dijo el otro día en Valdepeñas que había fallecido don Juan Casas, dentista por más señas y allí muy conocido, donde cuenta con muchas simpatías en las altas y bajas gerarquías. Infinidad de amigos y curiosos acudieron á casa del finado,

tristes y pesarosos, á cumplir el deber noble y sagrado de prodigar consuelos, como es costumbre en esos tristes duelos y sucedió que al punto de estar más lleno aquel hogar de gente, se presentó el difunto

que venía del campo alegremente con dos amigos suyos de paseo y á quienes les chocó aquel jubileo. Cuando el *cadáver* supo la causa de encontrarse allí aquel grupo, de que estaba sin vida el rumor circulado dió por cierto y pidió con la voz muy dolorida que la autopsia le hicieran en seguida para saber de qué se había muerto. Indican estos datos especiales que hay bromistas que son muy animales.

Varios millonarios norte-americanos han encargado al escultor Hichy la fundición de una estatua del presidente Mac-Kinley.

Tendrá siete pies de altura y será de oro fino.

¡Pobre señor!
¡Le van á exponer á ser secuestrado en estatua!

En Ginebra se ha celebrado un Congreso de sordo-mudos.

Hubo grandes debates entre los congresistas, que se hablaron por medio de signos con los dedos.

Y ¡pásmense ustedes! A pesar de ser muy opuestas las opiniones que se manifestaron en los debates, no se produjo el más mínimo alboroto.

En fin, que no se oyó una palabra más alta que otra.

Veán ustedes qué felicidad si fuera así nuestro Congreso de los Diputados.

Y lo podía ser, si cada elector le dijera á cada candidato que le fuera á hablar:

—Con mucho desparpajo que habla usted noto.
¿No es usted sordo-mudo?
¡Pues no le voto!

ESTRAÑI.

La inhalación es considerada como el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales y pulmonares. Por eso los señores médicos han adoptado las *Pastillas Morelló* en el tratamiento de dichas enfermedades.

Farmacia Camacho y principales.

Condiciones necesarias.

Entre todas las preparaciones preferidas por el médico, las *Pildoras de Blancard*, al yoduro de hierro son seguramente las que más se falsifican y las que más se imitan.

Empleadas contra la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos y en todos los casos en que hace falta reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo, las *Pildoras* y el *Jarabe de Blancard* han pasado al dominio de la práctica médica diaria.

Para emplear los verdaderos productos, *Pildoras* ó *Jarabe*, hace falta exigir siempre que el nombre de *Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el *sello de Garantía* y, sólo á esta condición se conseguirán los preparados legítimos.

Sección oficial.

El *Boletín* del 3 publica:

Edicto del Gobierno civil de esta provincia, anunciando la subasta para enagenar las hierbas de invierno de la dehesa ooyal «La Mata,» término del Valle de Matamoros.

Otros de la Delegación de Hacienda, disponiendo que el inspector de la renta del timbre D. Desiderio Carrasco proceda á girar la visita de dicho impuesto á esta capital, y anunciando haber sido declarado cesante el investigador de Hacienda de esta provincia, D. Salvador Sanchez Rosique.

Otro de la Administración de bienes del Estado, anunciando haber presentado doña Rosario Gil Martínez una instancia solicitando la posesión de un terreno denominado del Monte, término de Bondonal.

Otros de los Alcaldes de Hornachos y La Haba, anunciando las vacantes de Secretarios y auxiliares de aquellos Ayuntamientos.

Extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de esta ciudad durante el mes de Enero último.

Edicto del Juez municipal de Villalba, publicando la sentencia y parte dispositiva del juicio verbal de faltas seguido contra Catalina Jara Cuesta y Manuel Cardena Gallardo.

Otro del Juez de instrucción de Fuente de Cantos, anunciando la subasta de una

finca embargada al procesado por lesiones José Calao Jaro.

Otro de la Administración de Consumos de esta capital, concediendo un plazo de diez dias para que los contribuyentes satisfagan sus cuotas correspondientes al segundo trimestre.

Relación de las minas en las cuales se ha de practicar el reconocimiento facultativo.

El *Boletín* del 4 publica:

Extracto de la sesión celebrada por la Diputación provincial el 15 de Mayo último.

Edicto del Gobierno civil de esta provincia, anunciando la subasta para la enagenación de las hierbas de invierno de la dehesa boyal «La Mata,» término de Valle de Matamoros.

Extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Don Benito durante el mes de Abril último.

Edictos de los Jueces de instrucción de Almodralejo y Cazalla, citando el 1.º á Antonio Rodriguez Narciso y el 2.º interesando la busca de varias caballerías que fueron hurtadas á Alejandro Valero Torrado.

Sección local.

TRIBUNALES.

Ante la sección primera se verificó ayer el de la causa contra Francisco Fernández Felipe vecino de Higuera de Vargas, por hurto.

Fiscal, D. Antonio Lopez Moreno.
Abogado defensor, D. Isidoro Osorio.
Procurador, D. Cayetano Barriga.
Practicadas las pruebas el fiscal retiró la acusación.

Juicio por jurados.

En la sección tercera se celebró ayer el de la causa contra Manuel Rodriguez (a) el Pollo, Diego Rodriguez (a) el Pollo y Manuel Cerro, por el homicidio de José Gallardo Ramirez.

El hecho tuvo lugar en la noche del 4 de Octubre de 1896 en el pueblo de Orellana la Vieja.

Fiscal, D. Luciano Mateos Cedrun.
Abogados defensores: del primero de los procesados, D. Carlos de Combes, y de los dos últimos, D. Isidoro Osorio.
Procuradores, D. Joaquin Suarez y don Bernardo Jimenez.

Practicadas las pruebas el fiscal modificando sus conclusiones, apreció una circunstancia atenuante en cuanto á Manuel Rodriguez, y retiró la acusación respecto á Manuel Cerro y Diego Rodriguez, no habiendo entre el público quien lo sostuviera el tribunal se reserva dictar auto de sobreesimiento.

Se suspende el juicio á la una y media de la tarde.

Reanudado á las tres, se lee el auto de sobreesimiento respecto á Diego Rodriguez y Manuel Cerro.

El fiscal y el Sr. Decombes, abogado defensor de Manuel Rodriguez usan de la palabra, para sostener sus respectivas conclusiones. El presidente hace el resumen prevenido por la ley y despues formula las preguntas que debe contestar el jurado.

El veredicto fué de culpabilidad, y el tribunal de derecho dictó sentencia condenando á Manuel Rodriguez en doce años y un día de reclusión temporal, indemnización, accesorias y tercera parte de costas.

En la mañana de ayer se han decomisado 54 litros de leche por no estar en condiciones para el consumo público.

En el correo de anoche llegó á Badajoz el general de división, Gobernador militar de esta provincia, D. Rafael Echagüe. Bien venido.

La Junta municipal convocada para ayer, no celebró sesión por no haber concurrido suficiente número de individuos.

Se confirmó la noticia que dimos tiempo ha, de que se había dado cuenta al ministerio de la Guerra de las vacantes de serenos, municipales, jardineros, etc.

La *Gaceta de Madrid* correspondiente al día 1.º publica dichas vacantes.

El Fomento de las Artes.

Anoche se verificó en esta sociedad la función que anunciamos en el número anterior.

Se pusieron en escena los juguetes cómicos *Entre doctores* y *Tocino del cielo*.

En ambas obras tomó parte la señorita Elices, que desempeñó con gran acierto el papel de Nicolasa en la primera de las obras mencionadas, y en *Tocino del cielo* supo dibujar con maestría el de Casilda.

La señorita Sabater dió gran colorido al de doña Nicanora en *Tocino del cielo*; el tipo que exhibió anoche en el palco esceno, es de una de esas señoras casadas de genio áspero y que dominan a sus maridos.

La señorita Nevado cumplió en el juguete *Entre doctores*, interpretando el papel de Pilar.

La señorita Saenz (Amparo) trabajó con fé para dar vida al de Encarnación, que es bastante cómico, en *Tocino del cielo*.

En esta última obra tomaron parte el Sr. Alba, que parecía, en verdad, uno de los serenos que oriundos de Galicia hay en la corte; el Sr. Matamoros, que tuvo á su cargo el de Artarito, el más cómico del juguete, y el Sr. Castro, que desempeñó con cariño el del bonachón D. Jaime.

El mismo Sr. Castro, los Sres. González Correa (Antonio y José) Matamoros y Alba, no escasearon esfuerzo alguno para caracterizar sus respectivos papeles en el juguete *Entre doctores*.

El quinteto dirigido por D. Mateo Alba y en el que figuran con este profesor los Sres. Arqueros (Francisco), González Correa, Sanchez y Rodriguez (Bernardino), ejecutó bien la gran *Fantasia morisca*, de Chapi.

Hubo aplausos para los intérpretes de las obras y para el quinteto.

Teatro.

Esta noche se verificará en el teatro Lopez de Ayala la función organizada con un fin benéfico por la sección dramática del Liceo de Artesanos.

Anteanoche llegó á Badajoz nuestro amigo D. Angel Cerezo, ex-Alcalde del Almedal.

Hoy regresará de su viaje á Torre de Miguel Sesmero, nuestro amigo D. Ruben Landa.



TERCER ANIVERSARIO
DE
D. Juan Gonzalez Salado
que falleció el día 5 de Diciembre de 1894,
Y DE SU HIJO
D. Matías Gonzalez
que falleció el día 2 de Diciembre
del mismo año.

Sus hijos ruegan á sus amigos
los tengan presentes en sus
oraciones.

Todas las misas que se celebren en la
parroquia del Apóstol San Andrés el día 6
del corriente desde las ocho á las diez de
su mañana, serán aplicadas por el alma de
dichos señores.

Servicio telegráfico.

De Filipinas.

Madrid 5 (2:30 m.)

Un telegrama oficial de Manila da cuenta de haber sido tomada Puray, causándose á los rebeldes numerosas bajas. Rescatamos tres prisioneros. Nuestras pérdidas consisten en un capitán y dos soldados muertos.

Serán ocupados en breve los montes de Minuya, Maquili y Irurulon.

Manifestaciones de Sagasta.

Madrid 5 (2:35 m.)

Sagasta ha manifestado que es inexacto que los rebeldes de Cuba tomaran más pueblos que el de Guisa. Aseguró que el Gobierno piensa efectivamente en movilizar voluntarios en gran número.

Sube la deuda.

Madrid 5 (3 m.)

El ministro de Hacienda Sr. López Puigcerver se ocupa en realizar operaciones de crédito, puesto que tiene el Gobierno autorización de las Cortes.

Cree que obtendrá fondos para cubrir todas las necesidades. Añadió que no cree que Mac Kinley exija á España el que en el plazo de un año acabe la guerra de Cuba.

De Cuba.

Madrid 5 (3:30 m.)

Un telegrama de la Habana manifiesta que los hacendados empezaron los trabajos para realizar la zafra.

En Santi-Spíritus han sido batidas las partidas de Pancho y Carrillo, que atañeron 25 muertos.

Un telegrama de Tanager manifiesta que los piratas rifeños se han dirigido al ministro de España, manifestándole que prometen no volver á atacar los buques europeos.

Cocina de La "Región Extremeña," por León Loty

Comidas para mañana 6 de Diciembre de 1897.

Almuerzo.

Huevos blandos.—Muselina de bacalao.—Pavo trufado.—Asadura de cordero en pastel.—Postres.

Comida.

Sopa juliana.—Merluza á la viguesa.—Pollos

á la marengo.—Pierna de carnero asada.—Coppa de manzanas.—Postres.

MERLUZA A LA VIGUESA.

En una cacerola se pone aceite frito, ajos, perejil, pan rayado y la sal necesaria; cuando todo haya tomado buen color, se añade agua hirviendo y la merluza cortada en rajas no muy gruesas.

Después que á fuego lento haya cocido lo necesario, se sirve adornada con rajas de limón.

PAVO TRUFADO.

Tómense unas cuantas trufas que se partirán en pedacitos pequeños. Así dispuestas se lavan y después de escurrirlas se ponen en la cacerola con manteca, sal, perejil, pimienta y nuezmoscada en polvo. Pónganse á cocer durante media hora, al cabo de la cual esta mezcla se introduce en el vientre del pavo que se coserá después la abertura, y en este estado se deja en sitio fresco durante veinticuatro horas. Dos horas antes de servirlo, se pone en el asador que se llevará al horno con fuego no muy fuerte.

(Prohibida la reproducción.)

GRAN PARADOR NUEVO

DE

San Pablo,

SITO EN LA BARRIADA DE LA ESTACIÓN
de Badajoz.

Hay buen servicio y esmerada asistencia, con entrada de coches y carros, camas y habitaciones para dormir, como ninguno en su clase.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

Laboratorio Químico-Farmacéutico
Y DROGUERÍA
DE
DON RICARDO CAMACHO
Premiado con medalla de oro
en la Exposición Regional Extremeña, por sus productos
químicos y farmacéuticos.
Miembro Titular, con medalla de primera clase, de la Sociedad
Científica Europea de Bruselas.

Balsamos, cápsulas, esencia de zarzaparrilla, emplastos, emulsión de aceite de bacalao, extractos, jarabes, píldoras, tinturas, vinos, aguas medicinales, azufre líquido volcanizado, agua Lemery.

Deposito exclusivo del sulfato de quinina Richard, así como de casi todos los específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, productos químicos para la farmacia, fotografía, tintorería, etc.

Biberones, geringas, bragueros, termómetros, speculum, eura de Lister, etc.

Barnices, brochas, pinceles, pinturas preparadas de todas clases, jaboncillo, colofonia, sosa cáustica, anilinas de todos colores.

Plaza de la Constitución, 12 y Gobernador, 2 y 4
BADAJOZ

LA UNIVERSAL

GRAN HOSPEDERÍA

DE

GABINA REDONDO

Larga, 43, principal

BADAJOZ.

Servicio esmerado, Precios económicos.

LA MADRILEÑA.

GRAN FABRICA DE SILLAS Y CESTAS.

23, Soledad, 23.

Gran surtido en sillas de todas clases: se componen sillas y se ponen asientos finos de paja blanca y ordinarios, de bayón y de rejilla y madera, desde 1,25 pesetas en adelante.

Se reforman muebles de tapicería, carpintería y ebanistería.

En cestas y butacas hay gran surtido en finas y ordinarias. También se hacen toda clase de encargos y composturas, y en rústico se hacen maceteros, jardineras y sillas de jardín.

Hay gran surtido en carteras para niños.

No confundirse ni dejarse engañar sin visitar esta casa.

23, SOLEDAD, 23.—BADAJOZ.

BARAINCA  DENTISTA

Premiado con medalla de oro. 10, Moreno Nieto, 10, Badajoz.

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO),

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

EL SIGLO

PEDRO HERNANDEZ Y HERNANDEZ

21, San Juan, 21.

Porcelana, loza y cristal.—Batería de cocina de hierro esmaltado.—Gran surtido y precios sumamente baratos.—Plata Meneses.

NO CONFUNDIRSE:

EL SIGLO

NO CONFUNDIRSE:

21, CALLE SAN JUAN, 21

21, CALLE SAN JUAN, 21

BADAJOZ

Clínica especial de enfermedades de los ojos.

D. CAYO ALVARADO,

Profesor libre de Oftalmología, médico-oculista honorario de los establecimientos de Beneficencia municipales y provinciales de SALAMANCA,

pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que deseen consultar, que habiendo sido llamado por algunos que desean operarse de cataratas y de otros padecimientos, permanecerá en Badajoz del 1.º al 18 de Diciembre, hospedándose en el

HOTEL DE PARIS.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Menacho, 21, principal. BADAJOZ.

Se encarga de las gestiones necesarias á la realización de todo asunto ó negocio particular, y demuestra la manera de poder legalizar operaciones metálicas, sin otra garantía que la firma del propietario que la realice.

Horas de despacho, de 10 á 1.



LA GRESHAM
 COMPAÑÍA INGLESA DE
SEGUROS SOBRE LA VIDA
 (The Gresham Life Assurance Society, Limited)
 FUNDADA EN LONDRES EN 1846
 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1882

PESETAS
 Activo en 31 de Diciembre de 1896. 157.805.340
 Ingresos en 1896 por primas, rentas, intereses, etc. 23.670.916
 Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas. 339.497.900

Pólizas indisputables
Beneficios capitalizados
Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos a sus responsabilidades.

LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: ALCALÁ, 23—MADRID

Directores: r. D. JOSÉ ALGUERA y D. GUILLERMO E. DUNK.

OFICINAS EN: BARCELONA: RAMBLA DEL CENTRO, 6
 MÁLAGA: MARQUÉS DE LARIOS, 4

DELEGADO EN BADAJOZ:

Sr. D. FRANCISCO TEVAR MARTINEZ

OFICINA:

Plaza de la Soledad, núm. 6

Inspector en Extremadura,

D. DIONISIO VINIEGRA

OFICINA:

San Pedro 17.—CÁCERES.



LA PALATINE
 COMPAÑÍA INGLESA DE
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 EXPLOSIONES
 Y ACCIDENTES PERSONALES

— á prima fija —

(THE PALATINE INSURANCE COMPANY, LIMITED)

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA
 DESDE 1891

Capital: 34 Millones de pesetas

Como la Compañía no es mutua, sus Asegurados no incurrir en responsabilidad alguna.

Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente por la Delegación de Badajoz.

LA PALATINE tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Oficinas principales: 32 Brown street — MANCHESTER
 101 Cheapside — LONDRES E. C.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

Alcalá, 23 — MADRID

Delegado en la provincia de Badajoz:

Sr. D. FRANCISCO TEVAR MARTINEZ

OFICINA:

Plaza de la Soledad, núm. 6

Se necesitan agentes que trabajen con éxito, en las principales poblaciones.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña,

COMPAÑÍAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS.

GARANTÍAS:

CAPITAL SOCIAL PTAS. 15.000.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1891 PTAS. 9.233.968'05
 Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Junio de 1895 PTAS. 195.906.987'44
 Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos en igual fecha PTAS. 12.691.707'02

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA.

Domicilio social: **Ancha, 64.—BARCELONA.**

Delegado é Inspector de Extremadura: **D. Cayetano Lledó. Melendez Valdés, 42. Badajoz.**

AGENTES: **D. José Blazquez y D. Calixto Quijano.**

SUBINSPECTOR: **D. Miguel Pimentel.—CALATRAVA, 10.**



DEL DE PIZA
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatisia y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 20 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Fina. 4, Barcelona, y principales de España.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

Píldoras de Riaza de Perez Negro.

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas. No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veinticinco años de éxito!

CAJAS CON 80 Y 40 PÍLDORAS, 5 Y 3 PESETAS.

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan. FARMACIA DE PEREZ NEGRO. Ruda, 14. MADRID.
 En Badajoz, Farmacia de D. Ricardo Camacho.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales—Carretas 39—Madrid.
 En Badajoz, farmacia de R. CAMACHO.

GUANOS ABONOS Ó MINERALES

DE LA
Compañía Agrícola y Salinera de Fuentepledra
 Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras.

Dirección: PRCIADOS, 35. MADRID.

LA REGIÓN EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,")

Redacción y Administración: calle de Arco-Aguero, núm. 18, bajo.

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.